

*Тезисы по вопросу «О мерах превенции суицидов среди несовершеннолетних»*

---

8.07.2022 г., в 17.00 час., СЦК

Министерство внутренних дел каждый факт самоубийства детей рассматривает как личную трагедию.

По итогам 5 месяцев т.г. количество суицидальных проявлений среди несовершеннолетних в стране **снизилось** на **15,7%** (с 248 до 209).

**54** (-34,5%, 84) подростков умерли, **155** (-5,5%, 164) нанесли себе различные повреждения.

По каждому такому факту органами внутренних дел проводятся досудебные расследования на предмет установления причин побудивших детей совершить суицид и лиц, причастных к этому (ст.105 ч.3 УК).

Для улучшения качества расследования фактов доведения до самоубийств несовершеннолетних разработаны новые подходы и методические рекомендации.

Сегодня следователями помимо основного **комплекса следственных действий, таких как:** осмотр места происшествия, фиксация обстоятельств события дополнительно изучается личность ребёнка, его жизнедеятельность, круг общения и интересов.

Осматриваются личные гаджеты, иная компьютерная техника, изучается круг общения в социальных сетях и мессенджерах, назначаются судебные компьютерно-технические экспертизы (для исследования компьютерной техники или иных компьютерных носителей).

Кроме того, проводится комплексная судебная психолого-психиатрическая экспертиза, в том числе посмертная, для разрешения вопросов о психическом состоянии ребенка и причинах развития суицидального поведения.

По изъятым предсмертным запискам назначаются судебно-почерковедческие экспертизы для установления авторства и психологически-эмоционального состояния на момент её написания.

Ко всем следственным действиям с участием несовершеннолетнего **не достигшего 14 лет в обязательном порядке привлекается психолог** (ст. 215 УПК).

Свыше указанного возраста, привлечение таких специалистов производится по усмотрению следователя.

Тем не менее, нами дано поручение в обязательном порядке привлекать психологов по всем таким уголовным делам, находящимся в производстве.

Расследования показывают, что основными **причинами** детских суицидов являются: конфликты в семье с родителями, родственниками - **13** (6,2%), чувство одиночества - **5** (2,4%), конфликты по месту учебы - **6** (2,9%), утрата близких - **1** (0,5%), иные (*безответная любовь, слабая успеваемость, болезнь и др.*) - **150** (71,8%).

В **34** (16,3%) случаях причины суицидов не установлены.

Однако, эти действия в большей степени носят социально-психологический аспект семейных и личностных взаимоотношений, нежели признак уголовно-наказуемого деяния.

По результатам расследований, **89%** уголовных дел, зарегистрированных по ст.105 ч.3 УК, прекращены производством за отсутствием состава уголовного правонарушения.

При этом констатируем, что **наши дети не готовы к стрессовым ситуациям**, не могут противостоять трудным жизненным и семейным проблемам.

А на фоне неокрепшей психики, лишение себя жизни подростки рассматривают как одну из форм протеста на сложившуюся ситуацию.

К примеру, большинство самоубийств и их попыток, а это около **58%** (122), совершается детьми в переходном возрасте **15-17 лет**.

**69%** детей (144) воспитывались в полных семьях.

По сути, несовершеннолетние склонные к суицидальному поведению, остаются одни в решении своих проблем.

В этой связи, заинтересованным государственным органам необходимо обеспечить проведение **системной работы** по выстраиванию нормальных взаимоотношений в подростковой среде, в семье и в целом в обществе, а также формированию навыков противостояния «ударам судьбы» и выявлению потенциальных суицидантов.

Нами изучен **опыт зарубежных стран** по профилактике суицидов в подростковой среде.

Так, в **России** для эффективного выстраивания политики противодействия этому явлению созданы специализированные суицидологические службы.

В школах **Швеции** действуют программы по предотвращению суицидов среди учащихся.

В **Японии** госорганами особое внимание уделяется людям, чьи близкие ранее совершали самоубийство.

По рекомендации ВОЗ, **эффективными мерами** также являются:

- ответственный подход к освещению самоубийств в СМИ, поскольку публикации о таких фактах провоцируют их рост;

- оказание поддержки подросткам в развитии жизненных навыков, позволяющих им справляться со стрессовыми ситуациями, раннее выявление таких лиц, оказание им помощи.

По мнению отечественных ученых в Казахстане также **необходимо развивать психологическую службу.**

В западных странах, в случае совершения попыток суицидов не только подростку, но и **всей его семье** назначаются **консультации семейных психологов.**

При этом, определяется обязательное количество психологических сессий, которые они должны посетить для решения всех проблем.

Наряду с этим, для предупреждения детских суицидов, предлагается **усовершенствовать методику раннего выявления** суицидальных проявлений среди несовершеннолетних в органах образования, а также рассмотреть вопрос **увеличения количества суицидологов.**

---